UNIVERSIDAD NACIONAL DE CÓRDOBA -FACULTAD DE ARQUITECTURA URBANISMO Y DISEÑO


(A) Ficha Síntesis         Año 2017 (2° Curso de VeranoC) 

	1 ) CARRERA: (Arquitectura – Diseño Industrial)

Arquitectura



	2) DEPARTAMENTO:

Tecnología



	3) ASIGNATURA: (incluye a las Materias Electivas, discriminar turno y días asignados por semana)

Topografía



	4) NIVEL:

Quinto (V)



	5) TIEMPO DE DICTADO: (anual o semestral)

Curso de Verano. Se dictará durante el mes de Febrero de 2017


	6) CARGA HORARIA: (cantidad de horas reloj asignadas para clases presenciales, y de consulta)

Clases presenciales : Teórico:  4 hs/semana x 4 semanas = 16 hs/curso
                                    Práctico: 4 hs/semana x 4 semanas = 16 hs/curso
                                                                 Total Clases:            32 hs/curso

	7) DICTADO: (Tipos de actividades: teóricas, prácticas, seminarios, taller, etc. )

Comprende: Clases Teóricas, Prácticas de Aula y Prácticas de Campo todas con asistencia docente. Se distribuirá el programa en cuatro módulos que se desarrollarán en dos clases por semana


	8) SISTEMA CURSADO Y DE EVALUACIÓN: (Aprobación Promoción – Examen)
A - Regularización: Condiciones: 1- Aprobación de dos parciales breves y conceptuales que tendrán lugar dentro del horario de dictado del curso y serán de una duración estimada de 30 minutos. Estos parciales se aprobarán con una calificación mínima de 4 puntos. 2 – Asistencia al 80 % de las clases. 3 – Aprobación del 100 % de los trabajos prácticos de campo. 

B – Promoción sin Examen Final:  Los alumnos que hayan cumplido las condiciones de Regularidad enumeradas en el punto anterior, podrán rendir, al término del curso y de manera opcional, un tercer parcial, con carácter Teórico Práctico, que abarque todos los temas dictados en el curso. Se otorgará la promoción sin examen final a los alumnos que alcancen una calificación no inferior a 7 puntos en esta instancia.
Se prevé una instancia de recuperación para una de las pruebas mencionadas que el alumno haya estado ausente o haya obtenido una calificación inferior a la establecida. La fecha se establecerá al final del curso y de acuerdo al calendario que fije la Facultad.


	9) CUERPO DOCENTE:

Profesor Adjunto Encargado: Ing. Ricardo José DEL BOCA  (Dedicación Semiexclusiva)

Profesora Asistente:
                              Arq. Gabriela Anahí BATTISTELLA  (Dedicación Semiexclusiva)



	10 CANTIDAD DE ALUMNOS INSCRIPTOS

45-50 alumnos                   
                   


(B) Ficha Programa de Cátedra 

	1) OBJETIVOS 
(Generales y Particulares)

Implementar al alumno en el conocimiento de instrumentos y métodos de la planimetría, altimetría y planialtimetría, con vistas al estudio, la medición, el replanteo, la ejecución y el control de obras de Arquitectura. 


	2) CONTENIDOS 

(Las cuestiones teóricas y practicas abordadas)

Definiciones básicas;  Operaciones de Planimetría; Altimetría;  El método de la Nivelación Geométrica; Métodos de Planialtimetría; Las curvas de nivel; Cálculo Topográfico; Operaciones de replanteo y control vertical del proyecto; Cálculo de volúmenes de mov. de suelo.


	3) CARGA HORARIA 

(La cantidad de horas, total y parcial según tipo de actividades previstas)

Carga horaria total; 32 hs (Por Curso)

Clases Teóricas:  16 hs/curso
Clases Prácticas: 16 hs/curso
Parciales                4 hs/curso


	4) DESCRIPCIÓN ANALÍTICA DE ACTIVIDADES TEÓRICAS Y PRACTICAS 

(La Programación, Enfoque, Ejes Temáticos, Unidades Didácticas y Cronograma)

Programa Analítico

Cátedra de Topografía

UNIDAD TEMÁTICA 1: 

Definiciones básicas - Clasificación - Diferencia entre levantamiento y replanteo - El trabajo en el terreno - Señalamiento de los puntos - Operaciones auxiliares: alineaciones a simple vista y medición a pasos - La cinta metálica: descripción y uso - Métodos de medición de líneas con cinta en distintos tipos de terreno - Errores de medición: Clasificación - Cálculo del valor más probable y del error medio cuadrático de una serie de mediciones – Errores que se cometen en la medición de líneas con cinta - Escuadras ópticas: descripción y uso - Distintas aplicaciones - Operaciones de Planimetría Sencilla con el uso de la cinta y de la escuadra óptica - Distintas aplicaciones Levantamiento de detalles -Medición de obras de arquitectura: distintos casos. Confección del plano correspondiente. 

UNIDAD TEMÁTICA 2: 

Cálculo en Topografía - Revisión de temas básicos de Trigonometría: sistemas de medición de ángulos - Relación entre arco, radio y ángulo central en una circunferencia - Reducción al ler cuadrante - Búsqueda de las funciones trigonométricas de un ángulo - Aplicación a la resolución de triángulos - Los sistemas de coordenadas usados en Topografía - Diferencias con la Geometría Analítica -Relación entre los sistemas de coordenadas Conceptos de rumbo directo y rumbo inverso - Notaciones usadas en distintos países.

UNIDAD TEMÁTICA 3: 

El cálculo de coordenadas: problemas directo e inverso - Cálculo de áreas de polígonos usando las coordenadas topográficas. Fórmulas de Gauss y de Los Trapecios - Cálculo de áreas mediante fórmulas aproximadas - Cálculo de áreas mediante métodos gráficos y gráfico-analíticos - Problemas topográficos que se resuelven usando coordenadas - Problemas de intersecciones - Gráfico de polígonos utilizando las coordenadas topográficas.

UNIDAD TEMÁTICA 4: 

Operaciones de replanteo y control - Replanteo de edificios = Distintos casos -Estudio de las curvas circulares. Propiedades geométricas de las curvas Elementos de una curva circular - Relaciones entre ellos - Ejemplos de aplicación - Replanteo de curvas circulares en los casos en que no es necesario el uso del Teodolito - Métodos de los "cuartos de la flecha" - Método fijando la posición del centro - Método de ordenadas sobre la tangente - Método de ordenadas sobre la cuerda -

UNIDAD TEMÁTICA 5: 

Métodos e instrumentos de Altimetría - Métodos e instrumentos topográficos para determinar desniveles del terreno - Distintos tipos de lentes El anteojo topográfico como combinación de lentes: descripción y composición del anteojo - Los niveles de burbuja tubulares y esféricos Sensibilidad de un nivel de burbuja - El nivel de anteojo o altímetro: descripción y uso - Clasificación de los altímetros - Distintos modelos de altímetros - La mira de nivelación: descripción de los distintos tipos - Forma de leer sobre una mira. Errores que se cometen. 

UNIDAD TEMÁTICA 6: 

El método de la Nivelación Geométrica - Distintas formas de hacer una Nivelación Geométrica - Determinación de desniveles del terreno: El método práctico: distintos pasos a seguir. Planillas de anotación y cálculo de desniveles. Ejemplos -Levantamiento de perfiles del terreno: el método de trabajo. Distintos pasos a seguir. Planillas de anotación y dibujos del perfil. Escalas de dibujo, horizontal y vertical. Nivelación de áreas. Ejemplos - Otras aplicaciones de la Nivelación Geométrica en cuestiones de interés para el arquitecto. 

UNIDAD TEMÁTICA 7: 

Métodos de Planialtimetría - Estadimetría: Medición estadimétrica de distancias: horizontales e inclinadas - El método taquimétrico Levantamientos expeditivos: el método del cuadriculado - Taquimetría sencilla realizada con el Nivel de anteojo: mediciones y Planillas de cálculo. Instrumental usado en Planialtrimetría: distanciómetros. 

UNIDAD TEMÁTICA 8: 

Las curvas de nivel: definición, distintos tipos, equidistancia entre curvas de nivel -Descripción del terreno mediante curvas de nivel - Métodos para el trazado de curvas de nivel - Métodos para interpolar curvas de nivel: por cálculo, por isógrafos, usando el escalímetro - lnterpretación y evaluaciones sobre planos topográficos: perfiles, pendientes, trazado de rasantes con pendiente dada. 

UNIDAD TEMÁTICA 9: 

Cálculo de volúmenes de movimiento de suelo - Distintos tipos de movimiento -Terraplenamiento - Desmonte - Fórmulas expeditivas, Simpson, prismoide, partiendo del método de la cuadrícula - Determinación de áreas usando métodos de Integración Gráfica - 




	5) BIBLIOGRAFÍA 

Básica

•         White, Nicolás: Clases de Topografía

•         Wolf – Brinker: Topografía

•         Cátedra de Topografía – Contenidos Teóricos (Parte 1 y 2)
•         Cátedra de Topografía – Contenidos Prácticos
Complementaria

•         Davis, Raymon E.:   Tratado de topografía 

•         Dominguez - Trejo.:   Topografía general y aplicada 

•         Jordan, W.:         Tratado General de Topografía, tomos 1 y 2 

•         Parker, Harry.:   Ingeniería de campo 

•         Pesini, Claudio.:   Tratado de topografía 

•         Terniyd, Carl-Olof.:   Topografía y fotogrametría en la práctica moderna 

•         Wittke, Heinz.:   Vademecum del topógrafo

•         Irvine.:   Topografía



	6) METODOLOGÍA 
(Organización, estructuración y desarrollo del proceso pedagógico)

Clases Teóricas: con utilización de medios audiovisuales disponibles y resolución de ejemplos prácticos de aplicación.

Clases Prácticas en Aula: Para enseñanza del instrumental topográfico y resolución de problemas relacionados específicamente con la profesión.

Clases Prácticas de Campo: Con utilización del instrumental topográfico y posterior confección de los planos y documentación pertinente.

Al finalizar cada clase, el alumno debe responder un cuestionario sobre los temas tratados a los fines de fijar conocimientos.

 

	7) FORMAS DE EVALUACIÓN 

(Caracterización, tiempos y modos de aplicación)

Trabajos Prácticos: Deberán ser realizados y presentados completos y en término. Reciben la calificación de “aprobado” o “no aprobado”.

Exámenes Parciales: Consisten en las pruebas descriptas en el punto 8 de la “Ficha A”
Parcial de Recuperación: se otorga la posibilidad de recuperar uno de los parciales en caso de no haber alcanzado el puntaje mínimo.

Examen Regular: Consiste en una evaluación escrita teórico práctica.
Examen Libre: Consta de dos partes: Teórico Práctico (oral o escrito) y Práctico sobre el uso de instrumental topográfico.




