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º

Programa de Cátedra          

ingresar asignatura
Cátedra
	Carrera:
	Área: arquitectura

	Nivel: V
	Régimen: anual

	Cursado: presencial / algunas capacitaciones son virtuales
	Carga Horaria total anual:108
Carga Horaria semanal: 4h

	Modalidad de aprobación: promoción 
	

	Comisiones    día jueves               horario: 8-12 h                 cantidad de comisiones: 5
                       día   jueves             horario: 18,30-22.30        cantidad de comisiones: 4


	Contenidos curriculares básicos (s/ plan de estudio)
La materia Equipamiento A, es una materia dedicada a formar en el diseño de espacios ya sean interiores y/o exteriores, pero siempre determinados. Esta materia se encuentra dentro del ciclo Profesional, nivel V, de la carrera de Arquitectura. La materia es anual y de carácter obligatorio.

Esto incluye actividades prácticas, los teóricos y actividades especiales, como laboratorios, visitas, conferencias, invitados, etc.  Además se realiza la guía de contenidos como la guía de trabajos pácticos, que es para toda la cátedra y los alumnos. Estas guías van cambiando año a año porque cambia la temática. Desde que asumí como profesora titular realizamos los ejercicios y la orientación que está en  la propuesta pedagógica.

Es habitual la presencia de la titular en los talleres para poder evaluar los procesos y asistir alguna duda de contenidos o procedimientos. Porque el proceso de formación en diseño se inicia u orienta en los teóricos y se desarrolla en los talleres, intensas sesiones de re-interpretación, colaboración y propuestas.

Estamos convencidos que para lograr arquitectos interioristas debemos conjuntamente, profesores y alumnos con una profunda actitud crítica, comprender racional e intuitivamente el sistema de espacios y objetos. Referiremos a la relación intrínseca entre el mundo objetual y el espacial en relación al hombre, regidos éstos por el diseño y el orden, y que se encuentran tanto en la arquitectura como en las técnicas y materiales de los objetos. 




	Fundamentación
Tenemos dos trabajos prácticos:

El primero es microarquitectura. Realizamos  todos los años una experiencia interdisciplinaria con alumnos de la materia en la carrera de arquitectura y de Diseño Industrial (materia electiva), trabajando conjuntamente, en equipos mixtos, realizando en 6 semanas una propuesta de Microarquitectura Urbana. 
Diseñamos equipamiento urbano con acento en lo social, trabajando para lo que la ciudad espera y necesita. Se pretende ver como un sujeto-alumno puede combinar, hacer fluida la información que viene de un tema, el paisaje de su ciudad, con la puesta en juego del diseño con tecnología.

En esta primera experiencia de equipamiento los alumnos toman conciencia de sus limitaciones de expresión, de técnicas, de tecnologías en seco, tecnologías de interacción, de representación.

Desarrollan habilidades para el cambio de escala, el trabajo de lo micro, el estudio de programas. con requerimientos específicos de equipos que optimizan el espacio y su función. Determinan con

este ejercicio el valor de trabajar envolventes, que conforman el adentro y el afuera, que incluyen

equipos, y tecnologías.

Articulamos saberes, ideas, integramos programas y completamiento de proyectos.
En el segundo trabajan en un espacio existente. Se interviene en un sitio existente de la ciudad de Córdoba, que es designado por la Cátedra, por elección o por convenio,  con el potencial creativo del diseño sumado, desde el inicio del proceso, a un desarrollo tecnológico. El alumno generará espacios y equipos requeridos por el usuario, que optimicen su quehacer cotidiano definido, desarrollando un proyecto integral, con desarrollo profuso en tres dimensiones y de detalles en escala 1:2.

 El objetivo es reestructurar un espacio arquitectónico limitado mediante el uso del equipamiento. Para lo cual se le dará un sitio preexistente de la ciudad de Córdoba, al cual le cambiará la función, (refuncionalización).

Reconocemos los beneficios del proceso de diseño con pautas como se implementa esta materia, con un programa de enseñanza del diseño en etapas claramente pautadas. Somos partidarios, sin embargo, que cada alumno vaya modificando este proceso, personalizándolo, acotando modos y tiempos. El programa resulta entonces, dinámico, se modifica de acuerdo a los intereses que emergen.
Se diseña la propuesta espacial, el trabajo de identidad corporativa, ingresos, recepciones, áreas de coworks, con los objetivos de llegar a espacios confortables y saludables. Se contempla también como objetivo la sustentabilidad y deben cumplir con al menos dos objetivos ODS, de la agenda 2030.

El objetivo principal es que realicen un ejercicio de diseño capacitándolos en el diseño del espacio interior, considerando los conceptos de sustentabilidad, confort ampliado e inclusión, realizando ejercicios de diseño de tipología de oficinas de acuerdo al comitente, que es real, interviniendo en un espacio existente, desarrollado con tecnología local, de acuerdo a los avances tecnológicos y de diseño que se están dando en el mundo y en Argentina
La complejidad de este segundo trabajo les da herramientas para luego enfrentar mejor cualquier tipología. Sin embargo, diseñar envolventes, fachadas, equipos hasta el detalle requiere de una capacitación en materiales y tecnologías y por eso es que implementamos, mesa de materiales, laboratorio de materiales, y visitas, sumado a la bibliografía de cátedra. Cada diseño es único, cada resolución constructiva es también en consecuencia única, pero capacitándolos en lo básico que es correcto, en clases; en lo especifico en el laboratorio, y colaborando en taller con las resoluciones, es que alcanzamos un buen nivel.




	Capacidades a promover en el alumno
Desarrollo y capacitación en nuevas formas  de expresión, de técnicas, de tecnologías en seco, tecnologías de interacción, de representación y de comunicación efectiva, (tipo Pitch)

El espacio y equipamiento están conformados por el diseño de las envolventes, sus equipos específicos y las condiciones ambientales que se proponen para lograr el confort.. Diseñar envolventes, fachadas, equipos hasta el detalle requiere de una capacitación en materiales y tecnologías y por eso es que implementamos, mesa de materiales, laboratorio de materiales, y visitas, sumado a la bibliografía de cátedra. Hay dos teóricos En el año de tecnología aplicada, más bibliografía específica.. Cada diseño es único, cada resolución constructiva es también, en consecuencia única, pero capacitándolos en lo básico que es correcto, y  en clases; en lo especifico en el laboratorio, y colaborando en taller con las resoluciones, es que alcanzamos los objetivos




	Equipo docente:

Arqs Germán Soria, Nacho mercado, José Godino. Arqs Luciana Lanzone, Raquel Landenberg, Cristina Chaves.




ciudad.

	Modalidad: Los teóricos están planteados como capacitaciones operativas, donde realmente se construya le conocimiento.  Considerando que los jóvenes no pueden prestar atención más de 15 min, porque ya consultan sus redes sociales en el celular, determinamos algunas acciones para lograr. Tratamos de incorporar el celular, hay veces que el teórico comienza con una actividad en el celular, otras veces la propuesta es usarlo  para enviar fotos del trabajo realizado en el break del teórico,  y con eso se toma asistencia. A los 15 minutos se corta y se realiza una acción operativa desarrollando o internalizando un concepto del teórico en su trabajo práctico. Luego se continúa el teórico.

Temáticas desarrolladas que contemplan distintos puntos del programa 

· 1° tema: Microarquitectura

· Tecnologías en seco

· Mesa de materiales y asesoría 

· Grafica específica

· 2° tema: coworking

· Invitado de la temática específica, conversatorio

· Semántica

· Tecnología de las envolventes y materiales

· Iluminación
· Visitas de profesionales de interiorismo

También realizamos parciales teóricos, a veces con una aplicación, a veces en modo papel. Para corroborar que el alumno al menos maneje bien el lenguaje específico, y los conceptos claves.


	Objetivos específicos (según Contenidos y ejes temáticos)
Dentro de las competencias a promover en el alumno buscamos lo siguiente

1- Que el alumno logre adquirir conocimientos sobre:

• La ubicación taxonómica de los elementos que componen el equipamiento en el campo de la creación del hábitat humano.

• Las diferencias metodológicas entre el diseño del espacio arquitectónico y el diseño del equipo.

• Los métodos para posibilitar y optimizar el uso del espacio con la aplicación de los elementos del equipamiento.

• La morfología y tecnologías específicas de los espacios interiores y de los elementos del mobiliario.
2- Que el alumno pueda desarrollar habilidad para:

• Optimizar el uso y caracterización de los espacios arquitectónicos mediante la utilización de equipos.

• Dimensionar y componer espacios arquitectónicos aptos para recibir los equipos correspondientes.

• Expresar gráficamente las ideas del campo.

3- Que el alumno logre disposición para:

• Profundizar en los aspectos estéticos y técnicos del campo específico.

• Desarrollar la capacidad crítica en cuanto a los valores formales, tecnológicos y de usos de los espacios equipados.
También son nuestros objetivos que el alumno desarrolle capacidades para

· Valorizar y Trabajar en espacios/ sitios reales, que son parte de su ciudad, aprendiendo a leer espacios existentes y transformarlos.

· Comprender la importancia del manejo del espacio y su consecuencia gráfica en 3 D desde la protoidea, conformado con equipos y envolventes.

· Diseñar desde lo micro teniendo en cuenta la expresión externa/ interna de la marca o identidad.

· Integrar el diseño con la propuesta tecnológica propia manejando escalas grandes para el detalle y la constructibilidad de lo diseñado, utilizando tecnologías locales y de vanguardia.

· Desarrollar legajo técnico completo, comprendiendo su propuesta y demostrando que su diseño es construible.

Según lo expuesto ut supra se debe verificar en los parciales teóricos, en el proceso de diseño y en las entregas el aprendizaje, ya sea en contenidos como en el desarrollo de habilidades que hacen a un arquitecto diseñador de interiores. El alumno es evaluado individualmente, ya que, si bien hay una etapa grupal, también deben desarrollar individualmente un subsector en esc. 1:20 y un equipo en esc.1 :10, con cortes secuenciales en esc. 1 :2.

La materia es de promoción acotada, la nota es 4 (cuatro) y puede el docente considerar que necesita completar algunos requerimientos de gráficas, como detalles, o cortes. Y hacerlo para examen de diciembre y primera fecha de febrero.

También son nuestros objetivos que el alumno desarrolle capacidades para

· Valorizar y Trabajar en espacios/ sitios reales, que son parte de su ciudad, aprendiendo a leer espacios existentes y transformarlos.

· Comprender la importancia del manejo del espacio y su consecuencia gráfica en 3 D desde la protoidea, conformado con equipos y envolventes.

· Diseñar desde lo micro teniendo en cuenta la expresión externa/ interna de la marca o identidad.

· Integrar el diseño con la propuesta tecnológica propia manejando escalas grandes para el detalle y la constructibilidad de lo diseñado, utilizando tecnologías locales y de vanguardia.

Desarrollar legajo técnico completo, comprendiendo su propuesta y demostrando que su diseño es construible


	Metodología
La metodología incluye formarlos con teóricos, que son interactivos, con cortes parciales y trabajos en los mismos..para que el alumno salga del teórico con un pensamiento concreto, tratando de construir concepto. Desde el teórico se arranca el práctico. Y se continúa en los talleres. 
Tenemos profesores invitados porque consideramos muy valiosa la interacción con otras facultades del mundo. Este año es con el politécnico de Milán y con la universidad de Milwakee en Michigan.estas intercaciones incluyen críticas de trabajos.

Realizamos viajes, no sólo para cambiar de lugar sino de ideas, y trabajar en la misma localización del ejercicio del proyecto. Este año vamos a Mendoza, Ansenuza y Piedras Moras,.trabajando para realidades concretas. Necesiddaes de los municipios con los que estamos en contacto.

El viaje a Mendoza lo hacemos con la Universidad de Mendoza con sede en RIO IV.



	Evaluación
Requisitos para la regularización. Tener el trabajo desarrollado, y puede pasar a examen si sólo le falta completar alguna pieza gráfica. No se permite regularizar si le falta alguna etapa. Además tiene que haber cumplimentado todas las entregas, y asistido  a los teóricos y prácticos con trabajo, en un 80 %.
Requisitos para la aprobación

Haber cumplimentado todas las entregas parciales, lo parciales teóricos  y haber alcanzado  demostrar con el trabajo la transformación espacial en una propuesta construible ocn tecnología local

Criterios de evaluación se evalúa proceso, respuestas a las capacitaciones, desarrollo y logro del trabajo, resolución espacial, funcional y tecnológica
Modalidad de examen final 

El examen que sólo es hasta el 1° llamado de febrero para alumnos regulares, es con trabajo, completado según lo que le docente solicitó,  o sea alguna pieza gráfica. Se realizan preguntas teóricas conceptuales



	Bibliografía básica 

Libros de cátedra:

BARRIONUEVO,S- HERNÁNDEZ S.P, Equipos y envolventes, consideraciones prácticas para su construcción. Ediciones Eudecor. Año1999.

HERNÁNDEZ et al: Escala Interior, comunicando conceptos, cátedra Equipamiento A. ed. Eudecor, año 2018.

HERNÁNDEZ et al: Micro Arquitecturas, experiencias Urbanas, cátedra Equipamiento A. ed. Eudecor, año 2020

BAUDRILLARD, Jean: Cultura y simulacro, (1978) Barcelona, Kairós, 1984.

Bauman, Z. (2000). Modernidad Líquida (edición 2010). Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.

BENTOLILA, V.J. (1999). Apuntes de cátedra. Creador de la Cátedra de Equipamiento en la Facultad de Arquitectura Urbanismo y Diseño de la UNC, una las pocas a nivel nacional que se ocupa de la problemática del hábitat interior.

BERTRAND DE JOUVENEL, (1964). Análisis y prospectiva. Revista inteligencia y sociedad, España, edit plaza y Valdez.

BONSIEPE, G. 1998. Del objeto a la interfase. Buenos Aires, Ediciones Infinito, 197.

DEWEY, J. (1967). Democracia y educación. Buenos Aires, Ed. Losada, 319 p.

FREUD, S. 1910. Obras completas. Cinco conferencias sobre psicoanálisis Un recuerdo

HERNANDEZ, S.P. (2010). Consideraciones para la aplicación de la domótica desde la concepción del diseño arquitectónico, arquitetura, Brasil, arquiteturarevista - Vol. 6, n° 1:63-75 (janeiro/junho 2010) 
KOOLHAAS, R. (2002). Espacio Basura (edición 2008). Barcelona: GG.

MERLEAU-PONTY, M. (1975). Fenomenología de la percepción. Ed. Península, Barcelona, Trad. C. Martínez y G. Olivier.

MUNARI, B. (2007). Fantasia. Bari: Laterza. Pp 21-28.

NOUVEL, J. (2005), El manifiesto de Lousiana, Nouvel Inhabitat - Sustainable Design Innovation, Eco Arquitectura, Construcción Verde. Museo Louisiana de Arte Moderno de Dinamarca.

NOUVEL, J. (2012), CREADOR DE FORMAS, JODIDIO PHILIP, Inglaterra Editorial: TASCHEN.

PALLASMAA, J. la Mano que piensa. Ed Gilli Barcelona, 2012

ROMERO MORALES, et al (2010). Domótica e Inmótica, Viviendas y Edificios Inteligentes. 3ª Ed., Barcelona, ed. Rama.

SCHUMACHER, P. (2009). Digital Cities. AD Architectural Design. Parametricism. A New Global Style for Architecture and Urban Design. 79 (4) 31.
SLAVID, R. (2007) ed, Blume, Barcelona
VENTURI, R. Scott Brown,  (1978). Aprendiendo de Las Vegas. El simbolismo .arquitectónica. Barcelona: GG.

Bibliografía complementaria. Es sobre tecnología que se actualiza día a día.

http://www.faplac.com/informacion2.asp?Submenu=2119&cat=0&fin=0&idioma=86

http://www.infodema.cl/site/

http://www.masisa.com/arg/productos/tableros/placa

www.reactivandoespacios.com

www.somosmexas.com

http://www.blum.com/eu/es/02/40/40

http://www.fischer.com.ar

http://www.ternium.com.ar/productos-laminados

http://www.aluar.com.ar/es/compania.php

http://www.phonex.com.ar/productos/

http://www.arquidryweb.com.ar/upload/catalogo/16_40_1_armstrong-tegulararquidry.pdf

http://www.moblarpisotecnico.blogspot.com.ar

http://hafele.com/index_es.asp
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  Fecha 15 de febrero
Programa de Cátedra – Guía de contenidos
Nivel: V
Cursado: determinar modalidad según esta sea presencial, modalidad mixta, virtual.

Modalidad de aprobación: regularidad, regularidad y promoción o aprobación directa.

Régimen: anual, cuatrimestral, cursado alternativo intensivo
Contenidos curriculares básicos (s/ plan de estudio)

Se corresponden con los contenidos especificados en el plan de estudios de la carrera correspondiente y que están aprobados por resolución ministerial.

Fundamentación 

Consiste en una breve presentación de la materia en la que se explica el enfoque epistemológico (perspectiva teórica de la disciplina), la perspectiva pedagógica a la que se adhiere (concepciones de enseñanza, aprendizaje, conocimiento, etc.) y el sentido de la inclusión de la asignatura en el Plan de Estudios, es decir, el aporte que realiza la materia al perfil del profesional.

Competencias a promover en el alumno del nivel al que pertenece la asignatura

Las competencias o capacidades son recursos para actuar de manera competente. Estos recursos son los conocimientos, habilidades y actitudes que los estudiantes utilizan para afrontar una situación determinada. El trabajo para desarrollarlas implica una integración de saberes que no renuncia a los contenidos, sino que los inscribe en una lógica de mayores posibilidades para estudiantes.

El desarrollo de las capacidades atraviesa todos los años, ciclos y niveles del sistema educativo, por lo que requiere de un trabajo pedagógico organizado y mancomunado de los docentes de distintas disciplinas. Es decir, supone entramar los contenidos y saberes propios de las disciplinas con este conjunto de capacidades cuyo desarrollo excede la especificidad disciplinar y requiere procesos de enseñanza sostenidos más allá de un nivel de cursada. 

Responden a la pregunta de ¿para qué estamos enseñando? ¿qué se pretende que el estudiante pueda lograr? ¿de qué modo aporta la asignatura a la formación del profesional?
Programa de cátedra – Contenidos y ejes temáticos 

Es conveniente presentarlos organizados en bloques o unidades temáticas a cada uno de los cuales debe asignarse un título que denote el núcleo central de la Unidad objeto de enseñanza. 

Para la selección se recomienda respetar la estructura teórica propia de la disciplina, considerar nuevos conceptos generados en el área del conocimiento y atender a los distintos tipos de contenidos: conceptuales (referidos al saber), procedimentales (referidos al saber hacer) y actitudinales (referidos al saber ser).  Además, para garantizar su comprensión se aconseja presentarlos siguiendo una secuencia adecuada.

Los contenidos implementados deben corresponderse en un porcentaje no inferior al 60% los contenidos curriculares básicos precisados en el Plan de Estudios.

Objetivos específicos

Deben ser integradores de toda la asignatura. Se deben expresar aquí los resultados de aprendizaje que se espera los estudiantes logren. Los objetivos resultantes deben ser representativos de los conocimientos, procedimientos y actitudes que los estudiantes deben adquirir para poder desempeñarse profesionalmente, con criterio actualizado en ese sector del campo de ejercicio. Deben tener una directa relación con las capacidades a alcanzar en el nivel por el alumno.

Metodología

En este apartado se deben abordar las estrategias metodológicas (actividades, técnicas, recursos) que se adoptarán, tanto en las clases teóricas como en los trabajos prácticos. Se deben mencionar las modalidades de enseñanza que efectivamente se emplean en la asignatura. Aclarar si el dictado será Presencial/mixto/virtual – sincrónico/asincrónico. Recuerden que, entre las metodologías de enseñanza más empleadas y aptas para la enseñanza de las disciplinas proyectuales, se encuentran:

· Exposición 

· Demostración

· Resolución de problemas

· Estudio de Casos

· Proyectos de Trabajo

· Seminarios

· Debate 

· Talleres

· Trabajo de Campo

Evaluación

Se debe explicitar de qué forma se desarrollará el proceso de evaluación. Para ello indicar el carácter de las evaluaciones (diagnóstica, formativa o sumativa), el momento en que se tomarán, el tipo de instrumentos (prueba estructurada, de desarrollo, informes, monografías, etc.) y la modalidad (oral, escrita, otras). Explicitar las exigencias correspondientes a cada condición de los estudiantes (promoción, aprobación directa, regular, libre) según la normativa vigente.

Bibliografía básica 

El programa debe incluir el listado completo de la bibliografía que se utilizará en la asignatura.  Es conveniente diferenciar la bibliografía obligatoria de la de consulta. Los datos deben ser precisos, consignando año y número de edición de cada texto o material bibliográfico que se utilice o sitios web para su acceso.

La lista debe formularse de acuerdo a las normas internacionales de citado, a saber: ordenar el listado alfabéticamente consignando apellido y nombre del autor, título de la obra, lugar de edición, editorial, fecha de edición. Capítulos que se trabajan y números de página

En caso de que se trate de revistas científicas, consignar:  autor, nombre del artículo, nombre de la revista, volumen y número, lugar y fecha.
