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MATEMÁTICA 2B VIRTUAL
Cátedra MATEMÁTICA 2B VIRTUAL
	Carrera:
	Área:TECNOLOGÍA

	Nivel: III
	Régimen: CUATRIMESTRAL

	Cursado: SEMIPRESENCIAL
	Carga Horaria total anual:42 horas
Carga Horaria semanal:3 horas

	Modalidad de aprobación: PROMOCION/EXAMEN
	

	Comisiones    día MARTES               horario:  12 A 15 hs       cantidad de comisiones: 3
                       Día MARTES                horario: 15:30 a 18 hs        cantidad de comisiones: 3


	Contenidos curriculares básicos (s/ plan de estudio)

1- Proporciones irracionales o dinámicas. El número de oro. Proporción Áurea. 2- Geometría Analítica Plana. Sección 3-Geometría Analítica en tres dimensiones. Sistemas de coordenadas en el espacio. 4- Determinación de las figuras en el espacio. Los ejes y planos coordenados. 5- Superficies. Clasificación. Superficies redondas o de revolución. Cuadráticas. 6- Aplicación de los Sistemas CAD en la generación de superficies y volúmenes.



	Fundamentación

Los contenidos de esta asignatura son una continuación y profundización de lo ya visto en Matemática de Nivel I. La idea fundamental es pasar de las dimensiones ya estudiadas a las tres dimensiones con las cuales se proyecta en la obra de Arquitectura.

En esta asignatura se incorpora el uso de curvas planas y superficies en el espacio como herramientas de diseño. Por otra parte, durante todo el desarrollo de la materia se trata de reafirmar lo ya aprendido en nivel I por considerar que esos conocimientos son fundamentales a la hora de encarar con éxito cualquier tarea que tenga que ver con cualquiera de las etapas que conlleva la concreción de una obra de Arquitectura. 
Utilizando diversos aplicativos, podemos mostrar la generación de distintas formas espaciales que pueden ser representadas también mediante ecuaciones volviendo así a la Geometría Analítica ya aprendida en nivel I.
Intentamos recuperar lo ya aprendido incorporando nuevos conocimientos con la convicción de que la Matemática es una herramienta de gran utilidad para saber ver y comprender las formas que se desean concretar, las estructuras que se pueden proponer y sus dimensiones, la viabilidad financiera del proyecto, el tiempo que demandará, cuales materiales son los apropiados, etc.



	Capacidades a promover en el alumno
· Estimular la capacidad de autogestión del estudiante.
· Análisis crítico de las situaciones problemáticas que se le presentan.

· Incentivar su capacidad para ver diversas soluciones para un mismo problema.

· La comprensión de que variados factores tales como: la perseverancia, la dedicación, el esfuerzo, la tenacidad en el proceso de aprendizaje, generan mejores logros en la universidad y en el ejercicio de la profesión.
· Que sepa reconocer sus errores y tomarlos como un paso más en el camino del aprendizaje.
· Que sepa reconocer cuáles son sus falencias y dudas y no tema consultar a quienes consideren pueden ser de ayuda (sus pares, docentes, etc.)



	Equipo docente:

Maria Cristina Avila- Profesora Adjunta(DSE)
Gustavo Leopoldo Moll- Profesor Asistente(DSE)
Alejandro Edgardo Torres- Profesor Asistente(DS+DS)
Victoria Ferraris- Profesora Asistente (DS)



	Programa de cátedra – Contenidos y ejes temáticos
EJE 1: GEOMETRÍA ANALÍTICA PLANA

UNIDAD 1-Secciones Cónicas- Clasificación. Cónicas cerradas y cónicas abiertas

 - Circunferencia- Elipse – Hipérbola- Parábola. Fórmula general de las cónicas. 

UNIDAD 1-A-
Circunferencia-Lugar geométrico. Elementos. Ecuaciones general y ordinaria. Construcción Gráfica. Ejemplos en la Arquitectura

Elipse. Lugar geométrico. Elementos. Ecuación Gral. Canónica. Construcción gráfica. Aplicaciones en la Arquitectura. Ejemplos en la Arquitectura

UNIDAD 1-B-
 Parábola. Lugar geométrico. Elementos. Fórmula general. Ecuación geométrica- Construcción gráfica. Aplicaciones en la Arquitectura. Elementos. Ecuaciones. Ejercicios relacionados con la Arquitectura. 

Parábola. Resolución de la ecuación de 2do grado. Propiedades de las Raíces. Segmento de parábola. Ejemplos en la Arquitectura
Hipérbola - Lugar geométrico. Elementos. Aplicaciones. Elementos. Ecuaciones. Ejercicios relacionados con la Arquitectura
EJE 2: GEOMETRÍA ANALÍTICA EN EL ESPACIO 

UNIDAD 2-A- Sistemas de Coordenadas en el Espacio. Octantes. Generalidades
Coordenadas rectangulares. Distancia entre dos puntos. Punto Medio. Aplicaciones. 

Coordenadas Polares en el Espacio. Cosenos Directores- 
Coordenadas Cilíndricas y Esféricas. Ejercicios. Aplicaciones a la arquitectura

UNIDAD 2- B- Superficies en el espacio. Clasificación. Concepto de directriz y generatriz. Cuádricas. Geom. Analítica espacial.

UNIDAD 2-B-1- SUPERFICIES REGLADAS- El plano. Ecuación general del Plano. Intersecciones con los ejes coordenados Trazas. Aplicaciones. Ejemplos en la Arquitectura. 
UNIDAD 2-C- INTRODUCCIÓN A SUPERFICIES CUADRICAS-(SUPERFICIES NO REGLADAS)

Cuádricas. Cuádricas con centro. Cuádricas sin centro. Cuádricas redondas o de revolución. Ecuación general. Aplicaciones a la arquitectura.

UNIDAD 2-C-1- Cuádricas con centro. 

La superficie esférica- Ecuaciones. Trazas. Ejercicios combinados de circunferencia y superficie esférica. Aplicaciones en la Arquitectura. 

Elipsoide. Concepto. Ecuaciones. Trazas. Aplicaciones combinadas elipsoides, elipses. Ejemplos en la Arquitectura.
Hiperboloides de una y de dos hojas. Concepto. Clasificación. Ecuaciones. Trazas. Aplicaciones combinadas hipérbolas, hiperboloides. Ejemplos en la Arquitectura
UNIDAD 2-C-2- CUADRICAS SIN CENTRO
Paraboloides. Clasificación. Ecuaciones. Aplicaciones. Ejemplos en la Arquitectura.
NOTA: En todas las unidades se hace constante relación con los contenidos de la Matemática I A con la finalidad de lograr el afianzamiento de los mismos.


	Objetivos específicos (según Contenidos y ejes temáticos)

· Afianzar los contenidos aprendidos en Matemática de nivel I
· Lograr interrelacionar los contenidos de esta asignatura con otras de la carrera.

· Generar interés en el uso de formas alternativas a la hora de diseñar.
· Generar ideas a través del trabajo colaborativo entre docentes y estudiantes. 




	Metodología

El dictado de las asignaturas se estructura sobre la base de un aprendizaje significativo basado en autoevaluaciones y material de estudio que se entrelazan con las clases teórico- prácticas a medida que avanzamos con los contenidos.

De esta manera el estudiante cuenta con:

1- Clases teórico- prácticas en video en formato Power - Point que se encuentran disponibles desde el primer día de clase.

2- Luego de cada video encuentran archivos P.D.F con la teoría y ejercicios aplicados desarrollados en su totalidad.

3- Cuestionarios en formato Moodle con preguntas calculadas que pueden realizar las veces que deseen hasta obtener una calificación del 50%. Se toma la nota más alta que hayan obtenido en los mismos, esto permite que intenten superarse e intentarlo sabiendo que es posible mejorar. En cada intento cambian aleatoriamente los datos de los problemas, así es que deben realmente comprenderlo para lograr resolverlo.

4- Esto los lleva a utilizar el chat, para consultarse entre ellos y a los docentes que somos los administradores del mismo. Se genera así un espíritu colaborativo de gran impacto en el resultado final.

5- Finalmente se toma un parcial que abarca toda la materia, que define junto a los cuestionarios, la condición en la que quedarán en la materia: libres, regulares o promovidos.

Esta metodología nos permite como cátedra, realizar una evaluación de la trayectoria del estudiante y no solo la de un instante de su cursado.




	Evaluación
Requisitos para la regularización: 100% de cuestionarios aprobados con un 50% de ejercicios correctos y parcial aprobado con el 40% de ejercicios correctos. Asistencia del 80%.
Requisitos para la aprobación: 100% de cuestionarios aprobados con un 50% de ejercicios correctos y parcial aprobado con el 70% de ejercicios correctos. Asistencia del 80%.
Posibilidad de Recuperación de uno de los dos parciales reprobados. 

En caso de Regularizar, el estudiante debe rendir y aprobar el examen Final de la asignatura, para aprobar la materia. 

Condición de alumno Libre: No cumplimenta ninguno de los requisitos ante debe rendir y aprobar el examen Final de la asignatura para aprobar la materia.
Criterios de evaluación : 
Se evalúa la trayectoria del estudiante durante la cursada 

1-AUTOEVALUACIONES: Que permiten al estudiante determinar el nivel de sus conocimientos a medida que avanzamos en el dictado de la materia. Estos ejercicios, alojados en el aula virtual uncavim, pueden ser realizados un número indeterminado de veces, lo que les permite ir avanzando en el porcentaje de aciertos y el sistema guarda siempre la nota más alta obtenida por el estudiante. Esto significa que puede practicar las veces que quiera y también, revisar aquello que no comprende durante las clases o vía chat.

2- PARCIALES: Un parcial globalizador de 90 minutos que abarca todos los temas vistos y un parcial recuperatorio para aquellos que hubieran estado ausentes o hubieren reprobado el parcial globalizador.
Modalidad de examen final: 
Los exámenes finales de alumnos libres y regulares son similares, la diferencia estriba en lo siguiente:

· Alumnos libres: deben resolver correctamente el 70% del examen para que el mismo se encuentre aprobado. (90 minutos de duración)
· Alumnos regulares: deben resolver correctamente el 50% del examen para que el mismo se encuentre aprobado. (90 minutos de duración)



	Bibliografía básica 

· Estética de las Proporciones en la Naturaleza y en las Artes- Matila Ghyka, Editorial Poseidón, Buenos Aires-286 páginas. (https://catedrapernautfadu.files.wordpress.com/2017/04/ghyka-matila-estetica-de-las-proporciones.pdf)
· El Número de Oro – I Los ritmos Barcelona.
· Geometría Analítica-  Douglas F. Riddle, Thomson, 1997 - 460 páginas
· Geometría Analítica-  Joseph H. Kindle, EUNED - 84 páginas

· Geometría Analítica-  Charles H. Lehmann, Limusa, 1984 - 494 páginas

· Apuntes de Cátedra alojados en las páginas de la Cátedra de acceso libre:  mate2bunc.weebly.com  
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                                                   Aclaración: María Cristina Avila
