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Programa de Cátedra –Urbanismo 1
A
[bookmark: _gjdgxs]
	Carrera:Arquitectura
	Área:Diseño

	Nivel:4º año
	Régimen:anual

	Cursado:Presencial
	Carga Horaria total:N°horas 100
Carga horaria semanal: N°horas 4

	Modalidad:Aprobación directa
	

	Comisiones:
Día: Luneshorario: 18.30 a 22 cantidad de comisiones: 4
Día: Martes  horario: 8 a 12 cantidad de comisiones: 4
Día: día    horario: horacantidad de comisiones: cantidad



	Contenidos curriculares básicos(s/ plan de estudio)
El Urbanismo. Conceptualización. La importancia del Urbanismo para Arquitectos. � La intervención urbanística. Sus distintas escalas. Los métodos y sus procesos: diseño urbano, proyectación urbanística y planificación urbanística. La dimensión ambiental de la intervención urbanística. El compromiso ético y estético. � Los instrumentos urbanísticos: Planes Urbanos y Proyectos Urbanos. El compromiso de su sustentabilidad. � La ciudad y lo urbano. Conceptualización desde una visión holística y multidisciplinar. La relación espacio-sociedadambiente. Las diversas escalas del hecho urbano. La dinámica urbana y los procesos de configuración y transformación del hecho urbano. � Los elementos estructurales físico-funcionales, formales, socio-ambientales y paisajísticos-perceptuales del hecho urbano desde un enfoque analítico y propositivo. La conformación natural del territorio; las actividades como usos del suelo; las redes de infraestructuras como soporte; los equipamientos: distribución, jerarquías y redes; la vialidad urbana y su relación con los usos del suelo; la morfología urbana: trazados y el parcelamiento urbano; la ocupación del suelo, el tejido y su relación con el viario. El patrimonio urbano-arquitectónico. El espacio público como estructurador e integrador de la vida y forma urbana. Patrones de asentamiento y unidades ambientales. � El diseño normativo de los componentes de la forma urbana. Contenidos de las normas urbanísticas. Relación entre los aspectos ambientales, funcionales y formales




	Competencias a promover en el alumno
• Planeamiento estratégico y participación interdisciplinaria del arquitecto en múltiples formas de intervención en la ciudad, gestión urbana, diseño urbano y gestión ambiental-territorial. 
• Producción del espacio habitable que abarca su programación, planificación, diseño, construcción y administración, tanto el diseño de espacios urbanos como de aquellos que albergan actividades específicas. 
• Adaptación del ambiente a las necesidades del hombre en sociedad, identificando formas culturales a las que debe dar respuesta. 
• Participación en investigación, diagnóstico, propuestas, elaboración de normativas, en relación con el espacio habitable y el ambiente construido. 
• Intervenciones en el patrimonio arquitectónico urbano y cultural poniendo en valor sus cualidades. 
• Planificación, proyecto, materialización del paisaje y ordenamiento físicoambiental del territorio. 
• Participación en las formas de gestión del hábitat social y operatorias de vivienda y equipamiento social




	Equipo docente:
Prof. Titular por concurso: Dra. Arq.  Mónica Martínez. Prof. Adjunto Arq. Juan Pablo Scarabello, Profesores Asistentes Mg. Arq. Natacha Gordillo, Arq. María Julia Schiavoni, Arq. Gustavo Sesma Arq. Sabrina Sagiorato, Arq. Mateo Gamba 




	Programa de cátedra – Contenidos y ejes temáticos 

Unidad N°1 El fenómeno urbano 
El fenómeno urbano. Las ciudades. El sistema urbano. Los principales componentes del sistema urbano: territorio, sociedad, gobierno, economía.  Los problemas urbanos. Introducción al urbanismo. Las teorías dominantes desde distintos enfoques disciplinares.  El urbanismo para arquitectos. El espacio público y privado. El diseño urbano. El proceso de planificación urbana. El desempeño de la profesión de urbanistas. Los principales problemas urbanos argentinos y latinoamericanos. Las dimensiones de análisis del fenómeno urbano: físico funcional, morfológico perceptual y socio ambiental.
Unidad N°2 La estructura urbana, La dimensión físico- funcional. 
La estructura urbana. La dimensión físico funcional. Conceptualización. Componentes de la estructura: lo natural (geomorfología, clima, vegetación, cursos de agua, relieve, topografía), lo urbano (viario, espacios verdes, equipamientos, usos del suelo, infraestructura). Configuración urbana. Espacio público. Espacio privado. La dimensión físico- funcional- espacial. 
Unidad N° 3 La dinámica urbana 
Los procesos de crecimiento urbano. Causas estructurales e indirectas. Modelos de crecimiento: ciudad difusa vs ciudad compacta. El modelo actual: la ciudad fragmentada. Procesos dinámicos: densificación, renovación, consolidación, extensión, conservación. Proceso de producción del suelo urbano. Impacto físico y socio ambiental de los procesos de crecimiento: segregación social y fragmentación física. Guetización. Gentrificación. El patrimonio urbano. 
Unidad N° 4. El paisaje y el tejido urbano. La dimensión paisajística- perceptual.
El paisaje urbano. Los componentes del paisaje: la imagen de la ciudad. El paisaje cultural. Estructura, significado e identidad. El tejido urbano. Componentes del tejido: la calle, el trazado urbano, el parcelario, la edificación. Áreas homogéneas. Patrones analíticos. Patrones normativos.  Tipos de tejidos residenciales. La dimensión morfológica- paisajística- perceptual.
Unidad N°5 El ambiente urbano. La dimensión socio- ambiental. 
El ambiente urbano. El desarrollo sostenible.  Los objetivos del desarrollo sostenible. El cambio climático: metabolismo lineal y circular. El riesgo urbano: amenazas y vulnerabilidad.  El crecimiento urbano: complejidad, compacidad, cohesión social, habitabilidad. La resiliencia urbana. La pobreza urbana. Indicadores de sostenibilidad urbana. La dimensión socio ambiental.  
Unidad N°6.  Instrumentos de planificación: los planes de un sector urbano.
Proceso de planificación. Etapas del proceso de planificación. Objetivos. Estrategias.  El plan urbano y los instrumentos de panificación de menor escala: planes parciales, planes especiales, planes sectoriales.  Desarrollo del plan de un sector urbano. Propuesta de regulación de usos residencias y ocupación. 
Unidad N°7.  El proyecto urbano residencial.  
Proyecto urbano. Proyecto urbano residencial. Ecoproyecto urbano. Diseño urbano.  Diseño de vías. Diseño de trazado urbano. Diseño de manzanas y parcelario. Diseño de tejido. Diseño de Equipamientos. Indicadores urbano-ambientales para alcanzar condiciones de desarrollo sostenible.  
Unidad N° 8. La gestión urbana.  
El proceso urbanizador. Gestión urbanística. La participación en el proceso de planificación. Sistemas de actuación. Normas urbanísticas. Parámetros de los sistemas de ordenación. Cesión de suelo. Englobamiento. Mecanismos de concertación. Convenios urbanísticos.  Compensación. Expropiación. Plusvalía. 
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	Fundamentación

Objetivo general
 
Formar profesionales con capacidades para (1) desarrollar un pensamiento crítico reflexivo sobre los problemas urbanos (2) aprender la complejidad del fenómeno urbano, a partir del estudio de la teoría disponible y del conocimiento de experiencias prácticas pasadas y presentes, (3) para planificar, proyectar y gestionar el futuro de las ciudades, (4) hacia un desarrollo para la sostenibilidad, con compromiso social y ambiental. 

(1)  para desarrollar un pensamiento crítico reflexivo sobre los problemas urbanos, se propone que los estudiantes:
Aprendan la complejidad de los problemas urbanos en el contexto de las ciudades emergentes, particularmente argentinas y latinoamericanas. 

(2) para aprender la complejidad del fenómeno urbano, a partir del estudio de la teoría disponible y del conocimiento de experiencias prácticas pasadas y presentes, se propone que los estudiantes: 
Aprendan los contenidos teóricos, los procedimientos y las técnicas 
Analicen para aprender de las experiencias prácticas, del estudio de casos.

(3) para planificar, proyectar y gestionar el futuro de las ciudades, se propone que los estudiantes:

Adquieran la instrumentación específica para diagnosticar, planificar, proyectar y gestionar el espacio urbano.
Aprendan herramientas que le permitan el ejercicio de la profesión, la planificación y el diseño urbano.  

(4) hacia un desarrollo con sostenibilidad, compromiso social y ambiental. Para despertar en los estudiantes un compromiso con el desarrollo de las ciudades y los territorios y alcanzar un modelo de desarrollo sostenible, con los alcances de Urbanismo 1 A, se propone: 
Hacer ciudades más eficientes en su funcionamiento, ordenar las actividades humanas, aprender las relaciones territorio, sociedad y economía, desde el enfoque físico funcional. 
Construir e identificar el paisaje y el tejido urbano, fortalecer las relaciones territorio, sociedad y cultura, desde el enfoque morfológico y perceptual. 
Comprender los desequilibrios socios ambientales, para mejorar los vínculos territorio, sociedad y ecología, desde el enfoque socio ambiental. 
Gestionar el desarrollo urbano promoviendo la gobernanza y participación. Las ciudades como construcción colectiva.




	Objetivos específicos (según Contenidos y ejes temáticos)
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Corresponden a cada una de las unidades temáticas: 

(1) Comprender el fenómeno urbano, los problemas urbanos, las teorías urbanas dominantes, los enfoques y los instrumentos de planificación urbana. Reconocer los alcances del urbanismo en la formación del arquitecto y los ámbitos del ejercicio de la profesión. 

(2) Evaluar los problemas y oportunidades del diagnóstico de la estructura urbana de un sector desde el enfoque físico funcional, a partir de analizar los elementos que la componen, desde el soporte natural y construido, y su determinación en el desarrollo, planificación, proyecto y gestión de un sector urbano.

(3) Aprender los procesos dominantes de crecimiento de las ciudades, sus causas y su manifestación en la estructura física y el tejido urbano de las áreas centrales, pericentrales, intermedias y periféricas. Integrar la dinámica poblacional y su incidencia en la dinámica de crecimiento, planificación y proyecto y gestión de un sector urbano.

(4) Evaluar los rasgos principales que caracterizan el paisaje urbano de un sector, los elementos que lo identifican, y los tipos de tejidos dominantes por patrones característicos. Reconocer su aporte para el diagnóstico, planificación, proyecto y gestión de un sector urbano.  

(5) Valorar la incidencia de las actividades humanas sobre el ambiente urbano: el riesgo urbano, el crecimiento urbano y el cambio climático.  Analizar las variables de sostenibilidad, compacidad, complejidad, cohesión social y metabolismo urbano, y su aporte para el diagnóstico, planificación, proyecto y gestión de un sector urbano 

(6) Proponer los objetivos del desarrollo de un sector urbano a partir del diagnóstico físico funcional, paisajístico perceptual y socio ambiental. Instrumentar para la planificación de un sector urbano, propuesta de estructuración, zonificación general y regulación urbana.   

(7) Adquirir las destrezas fundamentales para el diseño urbano de un área, a través del proyecto urbano residencial. Comprender el encaje y la interrelación entre los procesos de planificación urbana, la regulación urbana y el proyecto urbano. 

(8) Conocer la multiplicidad de instrumentos para llevar adelante los procesos de gestión urbana de los planes de sector y proyecto urbano, las áreas reguladas vs las áreas de concertación, los actores que participan y los intereses que representan. 
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